Дополнительная общеразвивающая программа «Бальные танцы»  предназначена для детей  младшего, среднего и старшего школьного возраста (6 – 18 лет).
Срок реализации – 5 лет.
Объем реализации – 180 часов  (1 час 1 раз в неделю)
Цель программы  - создание условий для личностного развития каждого обучающегося и реализации их потребностей и интересов в сфере бальных танцев.
В рамках программы учащиеся познакомятся  с историей развития бальных и современных спортивных танцев, познакомятся  с основными понятиями и терминами классического и спортивного бального танца, обучатся технике исполнения бального танца и  основам построения рисунка танца. У обучающихся сформируются умения и навыки исполнения танца в паре. Занятия по данной  программе способствуют развитию  чувства ритма и музыкальности, художественно-эстетического  вкуса, моторно-двигательной и логической памяти, воспитывают музыкально-хореографическую и общую культуру, доброжелательное отношение друг к другу, эмоциональную отзывчивость на состояние других детей и людей, формируют устойчивый позитивный интерес к творческой деятельности и умения сотрудничества и сотворчества в коллективе.
