   Дополнительная общеразвивающая программа клуба будущих избирателей «Гражданин  XXI века» социально-гуманитарной направленности предназначена для детей старшего школьного возраста (14 – 17 лет). 
Срок реализации - 1 год обучения.	
Объем реализации – 72 часа (1 час  2 раза в неделю)
Реализация данной программы поможет сформировать устойчивую мотивацию подростка на дальнейшее познание юриспруденции, но и позволит ему успешно самоопределиться в выборе будущей профессии, заложит основы правовой компетенции.
Обучение по программе «Лидер» способствует созданию условий для формирования у подрастающего поколения правового сознания и поведения, устойчивого интереса к функционированию института выборов и необходимых условий для успешной социализации детей и подростков, повышения электоральной активности,  формированию правового сознания и поведения, воспитанию высокой правовой культуры личности, гражданско-патриотических и духовно-нравственных качеств подрастающего поколения и  активной гражданской позиции, содействует углублению знаний школьников по избирательному праву и  воспитанию потребности в реализации своих избирательных прав, сознательного участия в избирательной кампании.
