Информация о рабочих программах образовательной программы среднего общего образования 
МБОУ СОШ №21 г. Белгорода (в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования 2012 года) и аннотации к ним
Структура приведённых ниже рабочих программ соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования.

Рабочие программы предметов базового уровня

	Информация о рабочей программе
	Аннотация

	Рабочая программа учебного предмета «Русский язык» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы по русскому языку: Львова С. И. Русский язык. Рабочая программа для общеобразовательных учреждений. 10 – 11 классы. Базовый и углублённый уровни. – М.: Мнемозина, 2014. Обучение предмету предполагает использование учебников «Русский язык»:

· Львова С.И. Русский язык. 10 класс : учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.

· Львова С.И. Русский язык. 11 класс : учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.
	Для изучения предмета «Русский язык» на базовом уровне отводится в 10 классе – 34 часа (1 час в неделю), в 11 классе – 34 часа (1 час в неделю).

Программа охватывает все разделы русского языка; основное внимание уделяется грамматике, орфографии, и пунктуации.  

Материал преподносится крупными блоками и логически выстроен таким образом, чтобы его усвоение было наиболее эффективным, была чётко видна взаимосвязь между различными разделами науки о языке и складывалось представление о русском языке как системе.

	Рабочая программа учебного предмета «Литература» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы курса «Литература» С.А. Зинина, В.А. Чалмаева.

Обучение предмету предполагает использование учебников «Литература»:
· Литература: учебник для 11 класса общеобразовательных организаций. Базовый и углублённый уровни: в 2 ч. / С.А. Зинин, В.А. Чалмаев. – М.: ООО «Русское слово – учебник», 2019 и последующие годы издания.

· Литература: учебник для 11 класса общеобразовательных организаций. Базовый и углублённый уровни: в 2 ч. / С.А. Зинин, В.А. Чалмаев. – М.: ООО «Русское слово – учебник», 2020 и последующие годы издания.
	Для изучения предмета «Литература» отводится в 10 классе – 102 часа (3 часа в неделю), в 11 классе – 102 часа (3 часа в неделю). Изменений по сравнению с авторской программой нет.

Изучение литературы на базовом уровне сохраняет фундаментальную основу курса, систематизирует представления учащихся об историческом развитии литературы, позволяет учащимся глубоко и разносторонне осознать диалог классической и современной литературы. Программа предмета строится с опорой на текстуальное изучение художественных произведений, решает задачи формирования читательских умений, развития культуры устной и письменной речи.

С целью контроля усвоения разделов программы по итогам изучения главных тематических разделов проводятся контрольные виды работ: сочинения.

	Рабочая программа учебного предмета «Родной язык (русский)» разработана для 10-11 классов на основе примерной программы по учебному предмету «Родной язык» 10-11 класс (ФГОС СОО), разработанной региональным учебно-методическим объединением в системе общего образования Белгородской области (протокол № 2 от 29 ноября 2017 года).

Обучение предмету предполагает использование учебников «Русский язык»:

· Львова С.И. Русский язык. 10 класс: учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.
· Львова С.И. Русский язык. 11 класс: учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.

	Рабочая программа учебного предмета «Родной язык и литература» разработана в соответствии с требованиями Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования.

Русский язык – государственный язык Российской Федерации, средство межнационального общения и консолидации народов России. Язык по своей специфике и социальной значимости – явление уникальное: он является средством общения и формой передачи информации, средством хранения и усвоения знаний, частью духовной культуры русского народа, средством приобщения к богатствам русской культуры и литературы. Поэтому владение родным (русским) языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения человека практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира.

	Рабочая программа учебного предмета «Иностранный язык (английский)» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы Forward «Английский язык» для 10 – 11 классов / М. В. Вербицкая. М.: Вентана граф, 2013, примерной  образовательной программой по иностранному языку (английскому).
Реализация программы предполагает использование учебников:

1. Вербицкая М.В., Маккинли С, Хастингс Б., Каминс Д. Карр, Парсонс Д, Миндрул ОС. Английский язык. 10 класс / Под ред. Вербицкой М.В. Издательский центр ВЕНТАНА-ГРАФ, 2020
2. Вербицкая М.В., Маккинли С, Хастингс Б., Каминс Д. Карр, Парсонс Д, Миндрул ОС. / Под ред. Вербицкой. Издательский центр ВЕНТАНА-ГРАФ, 2019
	Для изучения предмета «Иностранный язык (английский)» отводится в 10 классе – 102 часа, в 11 классе – 102 часа (по 3 учебных часа в неделю).

Обучение иностранному языку (английскому) на уровне среднего общего образования обеспечивает преемственность с основным общим образованием. Происходит развитие и совершенствование сформированной коммуникативной компетенции на английском языке в совокупности с речевой, языковой и социокультурной составляющих, а также развитие учебно-познавательной и компенсаторной компетенции.

Данный предмет имеет личностно-ориентированную направленность. Содержание обучения старшеклассников английскому языку отбирается и организуется с учетом их речевых потребностей, возрастных психологических особенностей, интересов и профессиональных устремлений.

Коммуникативная компетенция развивается в соответствии с отобранными для старшего этапа обучения темами, проблемами и ситуациями общения в пределах следующих сфер общения: социально-бытовой, учебно-трудовой, социально-культурной. Обогащаются социокультурные знания и умения учащихся, в том числе умения представлять свою страну, ее культуру средствами английского языка в условиях расширяющегося межкультурного и международного общения.

С целью контроля усвоения содержания программы в каждой четверти запланировано проведение контроля 4-х видов деятельности. Контроль проводится в форме контрольных работ. Контрольные работы носят комплексный характер и проводятся на базовом уровне по видам речевой деятельности: говорение, чтение, аудирование, письмо. На контроль говорения отводится отдельный урок.

	Рабочая программа учебного предмета «Математика» разработана для 10-11 классов на основе авторских программ

по алгебре и началам математического анализа на основе авторской программы А. Г. Мордковича.

Реализация программы предполагает использование учебников «Алгебра и начала математического анализа» для 10,11 классов 
Мордкович А.Г., Семенов П.В.; Ч2 Мордкович А.Г. и др./под ред. Мордковича А.Г. Математика: алгебра и начала математического анализа. Алгебра и начала математического анализа. Ч.1,2 изд-во Мнемозина, 2020

«Геометрия» для 10-11 классов Атанасян Л.С.,. издательства «Просвещение», 2019
	В соответствии с учебным планом основного общего образования, образовательной программой основного общего образования МБОУ СОШ №21 г. Белгорода для изучения предмета «Алгебра и начала математического анализа» отводится 240 часов: 120 часов в 10 классе (3 часа в неделю в первом полугодии, 4 часа в неделю во втором полугодии), 120 часов в 11 классе (3 часа в неделю в первом полугодии, 4 часа в неделю во втором полугодии).

Всего на изучение предмета «Геометрия» на базовом уровне отводится 100 часов: 50 учебных часа в 10 классе (2 часа в неделю в первом полугодии, 1 час в неделю во втором полугодии) и 50 учебных часов в 11 классе (2 часа в неделю в первом полугодии, 1 час в неделю во втором полугодии.
При изучении курса математики на базовом уровне продолжаются и получают развитие содержательные линии: «Алгебра», «Функции», «Уравнения и неравенства», «Геометрия», «Элементы комбинаторики, теории вероятностей, статистики и логики», вводится линия «Начала математического анализа», изучается стереометрия

	Рабочая программа учебного предмета «Информатика» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы Л.Л. Босовой, А.Ю. Босовой. 
Реализация программы предполагает использование учебников:

- Информатика. 10 класс: учебник / Л.Л. Босова, А.Ю. Босова издательство БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020;

- Информатика. 11 класс: учебник / Л.Л. Босова, А.Ю. Босова издательство БИНОМ. Лаборатория знаний, 2020.
	Для изучения предмета «Информатика и ИКТ» отводится за год – 34 часа (1 час в неделю) в 10 классе; 34 часа (1 час в неделю) в 11 классе.

Основная задача базового уровня среднего общего образования состоит в изучении общих закономерностей функционирования, создания и применения информационных систем, преимущественно автоматизированных. С точки зрения содержания это позволяет развить основы системного видения мира, расширить возможности информационного моделирования, обеспечив тем самым значительное расширение и углубление межпредметных связей информатики с другими дисциплинами. С точки зрения деятельности, это дает возможность сформировать методологию использования основных автоматизированных информационных систем в решении конкретных задач, связанных с анализом и представлением основных информационных процессов.

С целью контроля усвоения разделов программы по итогам изучения главных тематических разделов проводятся контрольные работы

	Рабочая программа учебного предмета «История» разработана для 10-11 классов на основе Примерной основной образовательной программы среднего общего образования.
Реализация программы предполагает использование учебников: -

-Горинов М.М., Данилов А.А., Моруков М.Ю. и др./Под ред. Торкунова А.В.История России (базовый и углубленный уровни) (в 3 частях). 10 класс, АО Издательство «Просвещение»;

- Сороко-Цюпа О.С.,Сороко-Цюпа А.О./Под ред. Искендерова А.А. История. Всеобщая история. Новейшая история (базовый и углубленный уровни). 10 класс, АО Издательство «Просвещение».

	Для изучения предмета «История» отводится в 10 классе – 68 часов (2 часа в неделю), в 11 классе – 68 часов (2 часа в неделю).

Особенностью курса истории, изучаемого на уровне среднего общего образования на базовом уровне, является его общеобязательный статус, независимость от задач профилизации образования и организации довузовской подготовки учащихся. Изучение истории на базовом уровне направлено на более глубокое ознакомление учащихся с социокультурным опытом человечества, исторически сложившимися мировоззренческими системами, ролью России во всемирно-историческом процессе, формирование у учащихся способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира.

Основные содержательные линии программы реализуются в рамках двух разделов – «Истории России» и «Всеобщей истории». Предполагается их синхронно-параллельное изучение с возможностью интеграции некоторых тем из состава обоих курсов. Изучение каждого из этих курсов основывается на проблемно-хронологическом подходе с приоритетом учебного материала, связанного с воспитательными и развивающими задачами, важного с точки зрения социализации школьника, приобретения им общественно значимых знаний, умений, навыков.

	Рабочая программа учебного предмета «Обществознание» разработана для 10-11 классов на основе Примерной основной образовательной программы среднего общего образования. Обучение предмету предполагает использование учебников «Обществознание» базового уровня под редакцией под ред. Боголюбова Л.Н. и др. издательства «Просвещение».
	Для изучения предмета «Обществознание» отводится по 68 учебных часов в год (по 2 часа в неделю).

Содержание программы по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество в целом, человек в обществе, познание, экономическая сфера, социальные отношения, политика, духовно-нравственная сфера, право. Знания об этих социальных объектах дают социология, экономическая теория, политология, социальная психология, правоведение, философия. Все компоненты содержания взаимосвязаны, как связаны и взаимодействуют друг c другом изучаемые объекты. Помимо знаний, в содержание курса входят социальные навыки, умения, ключевые компетентности, совокупность моральных норм и принципов поведения людей по отношению к обществу и другим людям; правовые нормы, регулирующие отношения людей во всех областях жизни общества; система гуманистических и демократических ценностей.

	Рабочая программа учебного предмета «Астрономия» Рабочая программа составлена на основе авторской программы. Авторы УМК: Б.А. Воронцов-Вельяминов, Е.К. Страут. 

Обучение предмету предполагает использование учебников «Астрономия» авторов Воронцов-Вильяминов Б.А., Страут Е.К., издательства «Дрофа», 2019
	Всего на изучение предмета в средней школе отводится 35 часов. Изучение астрономии ведется в 10 классе.

	Рабочая программа учебного предмета «Физическая культура» для 10-11 классов разработана на основе авторской комплексной программы физического воспитания учащихся 1-11 классов В.И. Ляха, А.А. Зданевича.

Реализация программы предполагает использование учебника:

· Физическая культура. 10-11 классы: учеб. Для общеобразоват. Организаций: базовый уровень / В.И. Лях. – М.: Просвещение, 2014. – 255 с. : ил. 
	Для изучения предмета «Физическая культура» в 10-11 классах отводится по 102 часа в год (по 3 часа в неделю) в каждом классе.



	Рабочая программа учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» для 10-11 классов разработана на основе авторской программы по основам безопасности жизнедеятельности для 10-11 классов С.В. Ким, В.А. Горский.

Обучение предмету предполагает использование учебников для 10,11 классов «Основы безопасности жизнедеятельности» С.В. Ким, В.А. Горский
	Для изучения предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» отводится 34 учебных часов (по 1 учебному часу в неделю) в каждой параллели 10-11 классов.

Содержание курса включает теорию и практику безопасного поведения и защиты человека в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Структурно программы по ОБЖ состоят из трех содержательных линий: безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях, основы медицинских знаний и здорового образа жизни, подготовка по основам военной службы. 


Рабочие программы предметов углублённого уровня

	Информация о рабочей программе
	Аннотация

	Рабочая программа учебного предмета «Русский язык» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы по русскому языку: Львова С. И. Русский язык. Рабочая программа для общеобразовательных учреждений. 10 – 11 классы. Базовый и углублённый уровни. – М.: Мнемозина, 2014. Обучение предмету предполагает использование учебников «Русский язык»:

· Львова С.И. Русский язык. 10 класс: учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.

· Львова С.И. Русский язык. 11 класс: учебник для общеобразовательных организаций (базовый и углублённый уровни) / С.И. Львова, В.В. Львов. – М.: Мнемозина.
	Для изучения предмета «Русский язык» на углублённом уровне отводится в 10 классе – 102 часа (3 часа в неделю), в 11 классе – 102 часа (3 часа в неделю).

Программа охватывает все разделы русского языка; основное внимание уделяется работе с текстом, исследовательской деятельности учащихся.

Рассмотрение текста как опорного, ключевого понятая курса русского языка в старших классах создает условия для систематизации изученного на основе выявления внутренних связей между языковыми единицами разных уровней, для последовательного осуществления как внутрипредметных, так и межпредметных связей.

С целью контроля усвоения разделов программы по итогам изучения главных тематических разделов проводятся контрольные работы: контрольные сочинения, контрольные тестирования.

	Рабочая программа учебного предмета «Математика (алгебра и начала математического анализа, геометрия)» разработана для 10-11 классов 

по алгебре и началам математического анализа  на основе авторской программы А. Г. Мордковича
по геометрии Л.С. Атанасяна, В.Ф. Бутузова, С.Б.Кадомцева и др.
Реализация программы предполагает использование учебников «Алгебра и начала математического анализа» для 10,11 классов Мордкович А.Г., Семенов П.В.; Ч2 Мордкович А.Г. и др./под ред. Мордковича А.Г.   издательства «Мнемозина», «Геометрия» для 10-11 классов Атанасян Л.С., Бутузова В.Ф., Кадомцева С.Б. и др. издательства «Просвещение».
	В соответствии с учебным планом среднего общего образования, образовательной программой основного общего образования МБОУ СОШ №21 г. Белгорода для изучения предмета «Математика (алгебра и начала математического анализа, геометрия)» на углублённом уровне отводится в 10 классе – 204 часа (6 часов в неделю); в 11 классе  – 204 часа (6 часов в неделю).

При изучении курса математики на базовом уровне продолжаются и получают развитие содержательные линии: «Алгебра», «Функции», «Уравнения и неравенства», «Геометрия», «Элементы комбинаторики, теории вероятностей, статистики и логики», вводится линия «Начала математического анализа».

	Рабочая программа учебного предмета «Биология» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы Г. М. Дымшица, О. В. Саблиной к предметной линии УМК по биологии углублённого уровня под редакцией В.К. Шумного и Г.М. Дымшица. 

Реализация программы предполагает использование учебников «Биология (углублённый уровень) 10 класс» и «Биология (углублённый уровень) 11 класс» авторов Высоцкой Л.В., Дымшица Г.М., Рувинского А.О. и др. под ред. Шумного В.К., Дымшица Г.М. (издательство «Просвещение»).

	В соответствии с учебным планом и  образовательной программой среднего общего образования МБОУ СОШ №21 г. Белгорода для изучения предмета «Биология» на углублённом уровне отводится в 10 классе – 102 часа (3 часа в неделю), в 11 классе – 102 часа (3 часа в неделю).

Формами текущего контроля являются устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, написание рефератов, учебные исследования и учебные проекты, задания с закрытым ответом и со свободно конструируемым ответом – полным 
и частичным, индивидуальные и групповые формы оценки, само- и взаимооценка, рефлексия и др.

Целевые ориентиры:

· социализация обучающихся как вхождение в мир культуры и социальных отношений, обеспечивающее включение учащихся в ту или иную группу либо общность ― носителя её норм, ценностей, ориентаций, осваиваемых в процессе знакомства с миром живой природы;

· приобщение к познавательной культуре как системе познавательных (научных) ценностей, накопленных обществом в сфере биологической науки;
· ориентация в системе этических норм и ценностей относительно методов, результатов и достижений современной биологической науки;

· развитие познавательных качеств личности, в том числе познавательных интересов к изучению общих биологических закономерностей и самому процессу научного познания;

· овладение учебно-познавательными и ценностно-смысловыми компетентностями для формирования познавательной и нравственной культуры, научного мировоззрения, а также методологией биологического эксперимента и элементарными методами биологических исследований;

· формирование экологического сознания, ценностного отношения к живой природе и человеку.
Лабораторные работы проводятся в основном в течение всего урока, предполагают оценку всех обучающихся. Часть лабораторных работ выполняется на комбинированных уроках в течение 20-25 минут, при этом они оцениваются по выбору учителя. 

Практические работы рассчитаны на весь урок. Для повышения образовательного уровня и получения навыков по практическому использованию полученных знаний предусматривается проведение ряда лабораторных и практических работ, которые проводятся после соответствующего инструктажа и ознакомления учащихся с правилами техники безопасности.

	Рабочая программа учебного предмета «Химия» разработана для 10-11 классов на основе авторской программы к линии УМК 
В.В. Лунина. 
Реализация программы предполагает использование учебников:

· Еремин В. В., Кузьменко Н. Е., Теренин В. И., Дроздов А. А., Лунин В. В. Химия. Углубленный уровень. 10 класс; 

· Еремин В. В., Кузьменко Н. Е., Дроздов А. А., Лунин В. В. Химия. Углубленный уровень. 11 класс. 


	В соответствии с учебным планом среднего общего образования, образовательной программой среднего общего образования МБОУ СОШ №21 г. Белгорода для изучения предмета «Химия» на углублённом уровне отводится в 10 классе – 170 часов (4 часа в неделю), в 11 классе – 170 часов (4 часа в неделю).

Формами текущего контроля являются устные и письменные опросы, лабораторные и практические работы, творческие работы, написание рефератов, учебные исследования и учебные проекты, задания с закрытым ответом и со свободно конструируемым ответом – полным и частичным, индивидуальные и групповые формы оценки, само- и взаимооценка, рефлексия и др.

Цели:

1. Формирование умения видеть и понимать ценность образования, значимость химического знания для каждого человека, независимо от его профессиональной деятельности.

2. Формирование умения различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формулировать и обосновывать собственную позицию.

3. Формирование целостного представления о мире и роли химии в создании современной естественнонаучной картины мира; умения объяснять объекты и процессы окружающей действительности (природной, социальной, культурной, технической среды), используя для этого химические знания.

4. Приобретение опыта разнообразной деятельности, опыта познания и самопознания; ключевых навыков, имеющих универсальное значение для различных видов деятельности (навыков решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативных навыков, навыков измерений, навыков сотрудничества, навыков безопасного обращения с веществами в повседневной жизни).

Задачи:

· формирование системы химических знаний как части естественнонаучной картины мироздания;

· развитие личности учащихся, их интеллектуальное и нравственное совершенствование, формирование гуманистических отношений, воспитание бережного отношения к природе;

· формирование понимания потребности общества в развитии химии и возможности выбора химии в качестве будущей специальности;

· приобретение навыка безопасной работы с веществами, включая те, с которыми учащиеся встречаются в повседневной жизни.




