«Подготовка  выпускников к итоговой аттестации 
по математике в 9 классе»

Единый государственный экзамен по математике – серьёзное испытание в жизни каждого выпускника школы.

В чем заключается подготовка к этому тестированию и как эффективнее её провести?

За время работы в старшей школе у меня сложилась некоторая система подготовки обучающихся 9-х классов к экзамену по математике. Основными составляющими этой системы являются следующие:


Совсем немного времени  осталось на подготовку выпускников  к итоговой аттестации. 

Главная составляющая в системе подготовки учащихся к итоговой аттестации – это урок.

Подготовка к сдаче экзамена начинается с пятого класса. Основной задачей в 5-6 классах считаю формирование вычислительной культуры учащихся. Поэтому в каждый урок включаю устный счет. Категорически запрещаю пользоваться калькулятором, так как привычка использовать калькулятор наносит серьезный ущерб интеллектуальным способностям ребенка, ухудшает способности к быстрому логическому мышлению. 
В работе по подготовке учащихся выделяю следующие этапы:
1)Работа с родителями 
В начале учебного года провела   родительское собрание, где родители знакомятся с планом работы на учебный год по  подготовке  выпускников к итоговой аттестации по математике; структурой контрольно измерительных материалов (КИМов) по математике; рассказываю  о формах заданий и поясняю подходы к оценке результатов выполнения заданий разной формы.  
Всего 25 заданий. Из них – 19 базового уровня (с кратким ответом). Которые включают 14 заданий по алгебре и 5 – по геометрии. И 6 заданий повышенного уровня ( с развёрнутым ответом). 3 – по алгебре и 3 – по геометрии. 

Для успешного прохождения ОГЭ  надо набрать 8 баллов (из них 2 по геометрии)

На «4» -15-21

На «5» - 22-31

2) Информационный стенд

Уголок к итоговой аттестации. Положение об итоговой аттестации, образцы бланков, инструкции по их заполнению, правила поведения на ОГЭ, советы учащимся и родителям, демонстрационные варианты, кодификаторы, спецификации,  литература для подготовки ГИА. На сайте школы размещены ссылки на ресурсы, на которых можно найти всю необходимую информацию.

В кабинете математики собраны образцы демоверсий экзаменационных работ, диагностические работы за предшествующие годы, литература для подготовки ГИА.

3) Заполнение бланков

Систематически проводится работа по заполнению бланков

4) Проводим стартовую диагностику

По результатам класс разбиваю на 2 группы:

 1 группа: Учащиеся, которые должны справиться с заданиями базового уровня и получить на экзамене оценку «3»

2 группа: Учащиеся, которые должны справиться с заданиями базового уровня и более сложными заданиями

5) Провожу дополнительные занятия

По 2 занятия в каждом классе по группам. В начале занятия повторяем основные понятия, вспоминаем алгоритмы решения. Отрабатываем темы на упражнениях, при этом ученики выходят к доске, после чего выполняют самостоятельно. При необходимости в индивидуальном порядке комментирую ошибки.

6) Устная работа на уроках

Каждый урок начинается с 5-минутки по подготовки к ГИА из  открытого банка задач части 1, где отвечаю на вопросы детей, возникшие при выполнении теста дома, разбираю задания при выполнении которых было допущено много ошибок. 
7) Включаю в изучение текущего учебного материала так же  в текущий контроль задания, соответствующих экзаменационным заданиям.

8) Использую в домашних заданиях материалы Кимов

Среди источников информации следует отметить сеть Интернет, рекомендовать  учащимся сайты, где собран теоретический материал, а также сайты, где ученики могут самостоятельно проверить уровень своей подготовки, работы в режиме он-лайн.

Использую электронные тренажёры, пособия под редакцией И.В. Ященко, Ф.Ф. Лысенко, он-лайн тестирование, сайт Д. Гущина «Решу ГИА».
 При использовании этого сайта учащиеся могут организовать свою самостоятельную подготовку очень продуктивно, а учитель может принимать в ней активное участие в дистанционном режиме.

9) Организация повторения:  на уроке; на консультациях, самостоятельно дома. Для хорошей подготовки к экзамену необходимо целенаправленное повторение разделов курса алгебры и геометрии 7–9-х классов и математики 5–6-х классов

Учащиеся часто ошибаются в вычислениях при решении заданий практико - ориентированного характера, чем в применении алгебраических алгоритмов. Поэтому рекомендую  решить  задачу  по формированию   навыков  самопроверки при выполнении заданий 1 части, повторить темы, необходимые для решения определенных заданий части 2.

Осуществляя метопредметные связи, повторение  лучше  согласовать с педагогами других предметов, например,   физикой, химией и другими предметами.

Использую презентации на уроках и на консультациях. Это экономит время, богато иллюстрирует материал, можно быстро повторить теорию, повторить, что вызвало затруднения

Обязательное знание правил и формул, это одна из важнейших задач при подготовке учащихся к экзаменам. Для этого после изучения теоретических вопросов темы систематически провожу математические диктанты по основным формулам и простейшим примерам их применения.
 10) Тренировочные работы в течении года

Раз в месяц провожу тренировочные работы с сайта СтатГрад, где работы максимально приближены к новым стандартам. Стараюсь создать реальные условия проведения ОГЭ.

11) Папки

 Использую «Диагностической карты затруднений учащихся, карта учета успехов и неудач». Отслеживаю динамику роста ученика, контролирую выполнение работы над ошибками, выявляю темы, которые плохо усвоены, для корректировки процесса обучения

Все результаты диагностических работ вношу в таблицу для каждого ученика, распечатываю. Дети, и родители знакомятся  с ними.
Разработанная  система контроля знаний, умений и навыков учащихся позволит:

 во-первых, постоянно получать информацию об уровне усвоения учебного материала по каждой теме, своевременно принимать меры по восполнению пробелов;

 во-вторых, повысить мотивацию учащихся к учебе;

 в-третьих, привлечь внимание родителей непосредственно к учебному процессу, повысить их ответственность за обучение детей. 

Очень важным для ребят считаю психологическую подготовку к экзамену. 
Здесь возникает всегда больше всего вопросов: как подготовиться к экзаменам, поведение на экзамене, способы снятия нервно-психического напряжения, как противостоять стрессу.

Важно, чтобы каждый ученик определил для себя планируемый результат обучения и стремился к той отметке, которая соответствует данному результату. Многие ученики не внимательно читают задания или не дочитывают его до конца. В результате при верном решении записывают неправильный ответ. Поэтому я учу ребят различным простым приёмам:

1) после решения задания внимательно перечитывать условие и вопрос: что нужно было найти?;

2) при решении заданий, в которых формулировка звучит как «Выберите из данных выражений те, которые являются верными (или неверными)» самое главное обратить внимание на ключевые слова «верно» или «неверно», иначе ответ может получиться совершенно противоположным;

3) прием «спирального движения» по тексту: просмотрев весь тест, нужно выбрать сначала самые простые и понятные для себя задания, а потом приступать к выполнению более сложных.

Эти и другие приёмы помогут ребятам чувствовать себя спокойнее и увереннее на экзамене.

Конечно, подготовка к урокам и консультациям занимают много времени и сил, но если правильно организовать свою деятельность и заинтересовать обучающихся в получении положительной оценки, то вся проведённая работа принесёт желаемый результат!!!!!!
Успехов  в  сдаче учениками экзаменов  достичь   можно только совместными усилиями ученика, родителей, учителей - предметников, классного руководителя, администрации школы , то есть  только при комплексном подходе всех заинтересованных лиц в подготовке учащихся к ОГЭ. 

 

PAGE  
4

