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Введение
Жизнь современного человека неразрывна связана с использованием различных технических средств и устройств, которые помогают ему в быту, производстве, лечении и пр. Но, мало кто задумывается, что этих «помощников» не было бы если бы не череда великих открытий и изобретений выдающихся ученых-физиков. Среди них, безусловно, можно назвать открытие в 1820 г. датским физиком Х.К. Эрстедом явлений электромагнетизма и изобретение в 1825 г. английским инженером У. Стёрдженом электромагнита. Сейчас электромагниты получили настолько широкое распространение, что трудно назвать область техники, где бы они не применялись в том или ином виде. 
Примечательно то, что для образовательных целей впервые электромагнит демонстрировался уже в 1827 г. Американский физик Джозеф Генри собрал электромагнит во время подготовки к уроку физики, на котором он хотел продемонстрировать своим ученикам опыты по электромагнетизму, так как считал, что ничто так не будет способствовать пониманию сути физического опыта как прибор, наглядно демонстрирующий проявление закона физики на конкретном примере, в реальности. Но еще лучше ученик понимает материал, если он сам создает прибор для эксперимента. Изучая на уроке физики тему «электромагнетизма» мне стало интересно самому изготовить электромагнит, именно поэтому я выбрал тему «Электромагниты и их применение» для своего итогового индивидуального проекта.
Цель работы: изготовить электромагнит из доступных материалов, изучить принцип действия и область применения электромагнитов.
Задачи: 
1. Изучить литературу и интернет-ресурсы по данной теме. 
2. Изучить принцип действия электромагнита.

3. Изготовить электромагнит своими руками, для этого разработать его конструкцию. Объяснить принцип его действия и продемонстрировать его работу.

4. Изучить область применения электромагнитов в настоящее время и в будущем.
Практическое значение работы: результаты работы могут быть использованы обучающимися и учителями физики в нашей школе.  
Методы работы над проектом: 
1. Поисковый метод с использованием научной и учебной литературы, а также поиск информации в сети Интернет. 
2. Практический метод – создание электромагнита.     
3. Анализ полученных данных.
1. Теоретическая часть

Электромагнит, электротехническое устройство для создания магнитного поля. 
Действие электромагнита основано на силовом взаимодействии магнитного поля с движущимися электрическими зарядами, электрическим током и намагниченным телом.

Различают электромагниты постоянного и переменного электрического тока. Также электромагниты разделяют на нейтральные, не создающие магнитного поля в отсутствие тока, и поляризованные – обладающие магнитным полем в отсутствие тока за счёт дополнительных источников магнитного поля (например, постоянных магнитов).

Устройство электромагнита. При всем разнообразии встречающихся на практике электромагнитов они состоят из основных частей одинакового назначения. К ним относятся катушка с расположенной на ней намагничивающей обмоткой (может быть несколько катушек и несколько обмоток), неподвижная часть магнитопровода, выполняемого из ферромагнитного материала (ярмо и сердечник) и подвижная часть магнитопровода (якорь). В некоторых случаях неподвижная часть магнитопровода состоит из нескольких деталей (основания, корпуса, фланцев и т. д.). 
Катушка электромагнита представляет собой каркас, изготовленный чаще всего из прессшпана или фибры и имеющий различные формы в зависимости от назначения электромагнита. На каркас намотана в несколько слоев медная изолированная проволока — обмотка электромагнита. Она имеет различное число витков и изготовляется из проволоки различного диаметра, в зависимости от назначения электромагнита.

Для предохранения изоляции обмотки от механических повреждений обмотку покрывают одним или несколькими слоями бумаги или каким-либо другим изолирующим материалом. Начало и конец обмотки выводят наружу и присоединяют к выводным клеммам, укрепленным на каркасе, или к гибким проводникам с наконечниками на концах.

Катушка электромагнита насажена на сердечник из мягкого, отожженного железа или сплавов железа с кремнием, никелем и т. д. Такое железо обладает наименьшим остаточным магнетизмом. Сердечники чаще всего делают составными из тонких листов, изолированных друг от друга. Формы сердечников могут быть различными, в зависимости от назначения электромагнита.

Если по обмотке электромагнита пропустить электрический ток, то вокруг обмотки образуется магнитное поле, которое намагничивает сердечник. Так как сердечник сделан из мягкого железа, то он намагнитится мгновенно. Если затем выключить ток, то магнитные свойства сердечника также быстро исчезнут, и он перестанет быть магнитом. Полюсы электромагнита, как и соленоида, определяются по правилу правой руки. Если в обмотке электромагнита изменить направление тока, то в соответствии с этим изменится и полярность электромагнита.

Действие электромагнита подобно действию постоянного магнита. Однако между ними есть большая разница. Постоянный магнит всегда обладает магнитными свойствами, а электромагнит – только тогда, когда по его обмотке проходит электрический ток.

Кроме того, сила притяжения постоянного магнита неизменна, так как неизменен магнитный поток постоянного магнита. Сила же притяжения электромагнита не является величиной постоянной. Один и тот же электромагнит может обладать различной силой притяжения. Сила притяжения всякого магнита зависит от величины его магнитного потока.

Сила притяжения электромагнита, а, следовательно, и его магнитный поток зависят от величины тока, проходящего через обмотку этого электромагнита. Чем больше ток, тем больше сила притяжения электромагнита, и, наоборот, чем меньше ток в обмотке электромагнита, тем с меньшей силой он притягивает к себе магнитные тела.
Большинство применений электромагнитов основано на их способности притягивать и удерживать предметы, в состав которых входит железо и некоторые его сплавы, например, электромагнитный подъёмный кран содержит очень мощный электромагнит и применяется на металлургических заводах для перемещения готовых изделий или металлического «лома», собранного для переработки.

Электромагниты содержатся во многих бытовых приборах – электробритвах, магнитофонах, телевизорах и т.п. Устройства техники связи – телефония, телеграфия и радио немыслимы без их применения.

Электромагниты являются неотъемлемой частью электрических машин, многих устройств промышленной автоматики, аппаратуры регулирования и защиты разнообразных электротехнических установок. Развивающейся областью применения электромагнитов является медицинская аппаратура. Практически вся работа диагностического оборудования основана на работе постоянных магнитов. Примером могут служить тонометры для измерения давления человека.

Наконец, гигантские электромагниты для ускорения элементарных частиц применяются в синхрофазотронах.
2. Практическая часть
Изготовление электромагнита.

1. Инструменты и материалы: 
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	Ножовка по дереву
	Дощечка
	Молоток
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	Отвертка 
	Саморезы, 5 шт.
	Гайка каретки, 3 шт.
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	Катушка с медной проволокой и стальным сердечником от эклектического двигателя
	Гвозди, 5 шт.
	Изолента
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	Шнур эклектический с вилкой
	Лампа накаливания
	Провод силиконовый высокотемпературный
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	Патрон накладной прямой
	Микровыключатель
	


2. Изготовление прибора.

1) Подготавливаем основание (выпиливаем дощечку по размеру); 
2) К основанию из диэлектрика прикрепляем детали и соединяем проводниками, согласно принципиальной схеме (см. рис.)
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Рис. Принципиальная схема 

3. Общий вид прибора:
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4. Демонстрация прибора 
Соблюдая технику безопасности с помощью шнура эклектического с вилкой подключаем прибор к сети электропитания напряжением 220 Вольт. Затем, нажав на приборе выключатель пропускаем напряжение по цепи, в результате чего одновременно срабатывает 1 индикатор – лампа накаливания и 2 индикатор – соленоид, который притягивает металлическую гайку каретки на подвесе, что является следствием формирования магнитного поля вокруг соленоида.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Я изучил литературу и интернет ресурсы по теме «Электромагниты и их применение». 

2. Изучил принцип действия электромагнита и области его применения.
3. Были подобраны материалы и составлена принципиальная схема для изготовления электромагнита.

4. Согласно принципиальной схеме изготовил электромагнит.

5. Продемонстрировал работу и объяснил принцип действия электромагнита.

6. Данный прибор можно будет использовать для демонстрации на уроках физики при изучении темы «Электромагнитизм». 
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