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Введение
Физика – это не только научные книги и сложные законы. Физика – это еще интересные эксперименты и занимательные опыты.  Опыты развивают мышление, учат применять теоретические знания для объяснения различных физических явлений, происходящих в окружающем мире.  При проведении опытов мы не только составляем план его осуществления, но и определяем способы получения некоторых данных, самостоятельно собирать установки и даже конструировать нужные приборы для воспроизведения того или иного явления. В ходе изучения темы «Электризация» в 8 классе, у всех учащихся эта тема вызвала интерес. На уроках было показано много опытов по электризации и приборов. Например, электроскоп и электрометр. Учащимся было предложено изготовить прибор самостоятельно и продемонстрировать его работу классу. Изготовление прибора своими руками – это не только процесс творчества, который побуждает проявить свою смекалку, изобретательность, но и получение массы положительных эмоций при демонстрации своего прибора перед классом, чувство ответственности и гордости за выполненную работу. Опыт с прибором, сделанным своими руками, вызывает очень большой интерес у всего класса.
Таким образом, в 9 классе было принято решение поработать над проектом по теме «Электроскоп».
Цель работы: 
Изучить более подробно тему «Электроскоп», изготовить данный прибор по физике своими руками; объяснить принцип действия данного прибора и продемонстрировать его работу.
Задачи:

1. Проанализировать литературу и интернет ресурсы   по рассматриваемому вопросу; изучить историю создания электроскопа.
2. Изготовить физический прибор своими руками, для этого разработать его конструкцию. 
3. Продемонстрировать работу прибора перед обучающимися с объяснением принципа действия.  
4. Сделать выводы
Актуальность выбора темы:
Модели,  созданные, своими руками - это поделки из подручного  материала. Это увлечение, которое объединяет многих людей по всему миру. Кто - то создает полезные в хозяйстве вещи - мебель, декор, различные приспособления. Кто - то творит настоящие произведения искусства - миниатюрные композиции и просто красивые диковинки. Мы решили создать проект по изготовлению прибора для демонстрации электрических явлений, который был бы полезен для изучения физики обучающимися. 
Практическое значение работы:

 Результатами работы могут воспользоваться обучающиеся и учителя физики в нашей школе.
Методы работы над проектом: 
1. Поисковый метод с использованием научной и учебной литературы, а также поиск информации в сети Интернет. 
2. Практический метод – создание прибора «Электроскоп» для изучения электрических явлений на уроках физики.

3. Анализ полученных данных.

1. Теоретическая часть
1.1 История создания электроскопа

В быту довольно часто можно столкнуться с таким явлением, как наэлектризованность. Она возникает в результате например трения, придавливания, наматывание и т.д.. В результате таких действий, с физической точки зрения, происходит нарушение внутриатомного равенства из-за перераспределения отрицательно заряженных частиц — электронов. В физике изучением распределения электрических зарядов занимается электростатика. 
Первые наблюдения электрических явлений относят к 5–6 вв до н. э. Считается, что первым обнаружил способность веществ взаимодействовать между собой после трения Фалес Милетский (древнегреческий философ и математик из Милета). Он впервые пронаблюдал электрическое взаимодействие тел и выяснил, что если потереть шерсть о янтарь, то последний начинает притягивать к себе различные малые тела, например, кусочки бумаги, пылинки. Природу явления на то время греческий философ объяснить не смог. 
Интересен тот факт, что впервые такой процесс был достаточно полно объяснен только в 16 веке. Тогда стало известно, что существует два вида электричества, и они взаимодействуют друг с другом. 

В 1600 году Уильям Гилберт занялся изучением этого явления и ввёл понятие «электричество». 

Понятие электрического взаимодействия появилось в середине 18 века и связано с именем американского ученого Бенджамина Франклина. Именно он впервые ввел такое понятие, как электрический заряд и первым определил действие электричества, то есть электрическую силу. Но прежде, чем говорить об электрической силе (взаимодействии зарядов), конечно, необходимо было научиться каким-то образом фиксировать и измерять величину заряда. Для этого необходимы были соответствующие приборы. 

Самым первым прибором, который послужил людям для того, чтобы зафиксировать наличие электрического заряда и каким-то образом оценить величину электрического заряда, был прибор, который называется электроскоп. 
Слово «электроскоп» происходит от греческого «skopeo», что в переводе на русский язык обозначает «наблюдать». 
В физике под ним понимают прибор, с помощью которого можно обнаруживать электрические заряды. Он относится к простейшим устройствам, поэтому его точность в определении величины является низкой, но вместе с тем позволяет оценить знак заряда того или иного тела. 

Первый электроскоп был создан в Англии физиком Уильямом Гильбертом примерно в 1600 году. Уильямом Гилбертом был врачом и физиком английской монархии во время правления королевы Елизаветы I. Гилберт также известен как «отец электромагнетизма и электричества» благодаря его огромному вкладу в науку в семнадцатом веке. Он построил первый известный электроскоп с целью углубления своих экспериментов на электростатических зарядах. Первый электроскоп, называемый версориум, представлял собой устройство, состоящее из металлической иглы, которая свободно вращалась на постаменте.
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 В 1733 году Дюфе разделил электричество на два типа: стеклянное; смоляное. Сегодня их называют соответственно положительным и отрицательным. Первое обозначают знаком «+», а второе «-». Для того чтобы была возможность различать эти два типа зарядов и определять, какой является положительным, а какой – отрицательным, договорились использовать два базовых опыта: если потереть стеклянную палочку о бумагу (шелк), то на палочке образуется положительный заряд; если потереть эбонитовую палочку о мех, то на палочке образуется отрицательный заряд. При этом наукой установлено, что одноимённые заряды, образовывающие электричество, при взаимодействии отталкиваются друг от друга, а разноимённые — притягиваются. 
В 1754 году английский изобретатель Джон Кантон создал электроскоп с шариком. Электроскоп представляет собой очень несложную конструкцию. Как правило, это стеклянная банка, внутри которой через стеклянную или пластмассовую пробку продевается стержень, а на конце стержня укрепляются два лёгких бумажных лепестка (Рис. 3).
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В середине 1782 года выдающийся итальянский физик Алессандро Вольта (1745-1827) построил конденсационный электроскоп, который обладал важной чувствительностью для обнаружения электрических зарядов, которые затем не обнаруживались электроскопами.
Тем не менее, наибольшие успехи в электроскопе пришли из рук немецкого математика и астронома Иоганна Готтлиба Фридриха фон Боненбергер (1765-1831), который изобрел золотой листовой электроскоп.
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Электроскоп как физический прибор сыграл важную роль на ранних этапах изучения электричества.

1.2. Принцип действия Электроскопа

Принцип действия электроскопа основан на законе Кулона, согласно которому на одноименно заряженные тела действуют силы взаимного отталкивания.

Если мы прикоснёмся к стержню наэлектризованной палочкой (стеклянной или эбонитовой), то лепестки, получая одноимённый заряд, отталкиваются, и тем самым мы видим наличие этих зарядов в электроскопе.

В основе работы электроскопа лежит закон о том, что одноименно заряженные тела взаимно отталкиваются друг от друга. В электроскопе этими телами являются лепестки фольги или бумаги.
1.3  Устройство и работа электроскопа
Электроскоп состоит из металлического стержня, к которому подвешены две полоски бумаги или алюминиевой фольги. Стержень укреплён при помощи эбонитовой пробки внутри металлического корпуса цилиндрической формы, закрытого стеклянными крышками.
При соприкосновении заряженного тела, например натёртой стеклянной палочки, со стержнем электроскопа электрические заряды распределяются по стержню и листочкам. Так как одноимённо заряженные тела отталкиваются, то под действием силы отталкивания листочки электроскопа разойдутся на некоторый угол. Причём чем больше величина заряда электроскопа, тем больше сила отталкивания листочков и тем на больший угол они разойдутся. Следовательно, по углу расхождения листочков электроскопа можно судить о величине заряда, находящегося на электроскопе.
Если к заряженному электроскопу поднести тело, заряженное противоположным знаком, например, отрицательно, то угол между его листочками начнёт уменьшаться. Следовательно, электроскоп позволяет определить знак заряда наэлектризованного тела.
Некоторые из наиболее важных функций электроскопов следующие:

- Обнаружение электрических зарядов в близлежащих объектах. Если электроскоп реагирует на приближение тела, то это потому, что последний электрически заряжен.

2. Практическая часть

Как же самому в домашних условиях сделать электроскоп?
                                                      Изготовление электроскопа
2.1. Назначение прибора.

Электроскопы используются, чтобы определить, является ли тело электрически заряженным, и различить, имеет ли оно отрицательный заряд или положительный заряд.

 В настоящее время электроскопы используются в экспериментальной области, чтобы наглядно продемонстрировать с их помощью обнаружение электростатических зарядов в электрически заряженных телах.
2.2. Необходимое оборудование
Для работы нам потребуется:   
1. стеклянная банка или бутылка с прозрачным стеклом.
2. крышка.
3. небольшой кусочек изоленты.
4. небольшой кусок проволоки медной.
5. фольга.

2.3. Изготовление прибора:

Остриём ножниц прокрутим отверстие в пластмассовой крышке банки. Оно не должно быть большим, чтобы проволока не «болталась» в получившемся отверстии. Протолкнём проволоку в отверстие крышки так, чтобы «петля» осталась снаружи банки, а края проволоки оказались внутри. Из кусочка металлической фольги вырежем  «лепестки» электроскопа. Лучше если это будет тонкая фольга от конфет или шоколадки. Загнём края проволоки (это можно сделать с помощью пинцета), сделав загибы закруглёнными, и нанизаем на них лепестки из фольги.
2.4. Общий вид прибора.
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2.5. Особенности демонстрации прибора.

И вот наш электроскоп готов к работе! Если поднести к проволочной петле наэлектризованное тело (например, кусок полиэтилена), то лепестки электроскопа разойдутся. 

Вспомним физику! Одноимённые заряды отталкиваются. Металлическая проволока – хороший проводник электрических зарядов. Поэтому заряд через неё передаётся лепесткам. Получив одинаковые заряды, они оттолкнутся.
Опыт 1: если коснуться места изгиба электроскопа отрицательно заряженной эбонитовой палочкой, листочки отойдут друг от друга. Так как отрицательно заряженные частицы перешли от пластмассы на металлический стержень и сразу же дошли до листочков. Последние взаимно отталкиваются, так как оба они заражены отрицательно. Благодаря тому, что листочки очень легки, достаточно малого заряда, чтобы создать их заметное расхождение.
 Опыт 2. Этой же палочкой, натертой более сильнее.
Результат: лепестки электроскопа разошлись на больший угол.
Вывод: по отклонению листочков электроскопа можно определить, чем больше угол отклонения листочков, тем сильнее он наэлектризован, тем больше электрический заряд находится на нем.
Опыт 3: наэлектризуем электроскоп положительно, затем поднесем эбонитовую палочку, затем стеклянную.
Результат: лепестки электроскопа сначала разошлись на некоторый угол. После поднесения стеклянной палочки угол отклонения уменьшился.
Вывод: если к положительно заряженному электроскопу поднести тело, заряженное тем же знаком, то листочки разойдутся сильнее, противоположным по знаку, угол между уменьшается.
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучая методическую литературу и пространство Интернет, можно сделать вывод о том, что интерес к проблеме изготовления самодельных приборов не ослабевает, что некоторые из приборов можно изготовить самим, даже из подручных материалов.
При изготовлении самодельного прибора я приобрел навыки работы с простейшими инструментами, научился оценивать результаты своей работы,  

Исходя из выводов по проделанной работе определены перспективы дальнейшего развития проекта: Предложенный мной проект в дальнейшем поможет учащимся изучать данную тему, так же может кого-то побудит изготовить прибор своими руками.
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