СВЯЗЬ МАТЕМАТИКИ И ИСКУССТВА

Все, что интересно для человека является предметом искусства. Искусство и математика  неразрывны. Они дополняют друг друга. Гармония и красота характерны как для математики, так и для искусства. Они имеют длительную историю взаимоотношений. Живописцы в IV века до нашей эры прибегали к математическим концептам. Схемы геометрии просматриваются в композициях многих полотен.

С помощью математики художники пользуются симметрий, линейной перспективой, изображают геометрические объекты. 
В Средневековье и эпоху Возрождения художники применяли достижения математики в творчестве. В 1413 году Брунеллески сформулировал правило исчезающей точки. Это открытие вдохновило да Винчи, Дюрера, Исаака Ньютона, исследовавшего оптический спектр. 
Художники исследуют симметрии, присутствующие в композиции. Математический инструментарий применяется учёными, изучающими предметы искусства и мастерами. Это график М. К. Эшера, архитектор Фрэнка Гери. Симметрия проявляется в картине Леонардо да Винчи «Тайная вечеря». Вся композиция строго симметрична и строго уравновешена относительно вертикальной оси, проходящей через главную точку картины. 
В искусстве и архитектуре Древней Греции и Древнего Египта для построения гармоничных композиций применялось «Золотое сечение». Оно приблизительно равно 1,618. Работы мастеров не обходятся без опоры на учение о пропорциях.

Перспектива – это техника изображения пространственных объектов на какой-либо поверхности, в соответствии с кажущимися сокращениями их размеров. Она появилась в эпоху Ренессанса и решила проблемы, которые были у архитекторов.

Прямая линейная перспектива – это вид перспективы, который рассчитан на неподвижную точку зрения и предлагает единую точку схода на линии горизонта.  
Обратная линейная перспектива – это вид перспективы, который применялся в византийской и древнерусской живописи, где изображенные предметы представляются увеличивающимися по мере удаления от зрителя.
Панорамная перспектива — это отображение объёма на плоскости при помощи синусоидальных кривых. Она изображает искажения двух мер нашего трёхмерного пространства. 
Воздушная перспектива – подраздел перспективы как науки. По мере удаления от глаз наблюдателя исчезает четкость и ясность очертаний предметов. 
Тональная перспектива — понятие техники живописи. Изменение в тоне и цвете предмета, его контрастных характеристик в сторону уменьшения, приглушения при удалении вглубь пространства.
Красота начинается с формы и идёт в единстве с содержанием. Большинство ученых считают, что математика есть прообраз красоты мира.

Своеобразие математики заключается в неразрывном, органическом соединении живого воображения со строгой логикой. В ней всегда присутствуют эти два неразрывно связанных элемента: наглядная картина и точная формулировка, строгий логический вывод.  Математика отличается ясностью и простотой как в формулировке результата, так и тех исходных положениях, из которых этот результат должен быть получен. Поэтому математика давала и дает нам лучшие возможности для развития искусства.

